

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Годъ четырнадцатый).

СЕНТЯБРЯ 1. № 17. 1873 ГОДА.

СЛОВО

въ день священнаго вѣнчанія на царство
Благочестивѣйшаго Государа Импера-
тора Александра Николаевича,
произнесенное въ Вологодскомъ каѳ. Софій-
скомъ соборѣ, Августа 26, 1878 года.

Какъ въ жизни частныхъ людей, такъ тѣчъ болѣе въ
жизни народовъ есть дни, которые каждый разъ при своемъ
возвращеніи, вызывая въ нашей памяти прошедшее, пробуж-
даютъ множество различныхъ воспоминаній и чувствованій.
Таковы, между прочимъ, всѣ знаменательные дни въ жизни
царей—народоправителей, располагающихъ, по опредѣленію
Верховнаго Владыки, судьбами вѣренныхъ ихъ попеченію на-
родовъ. Таковъ въ особенности и торжествуемый нынѣ цар-
ственный день, когда Благочестивѣйшій Государь нашъ,
вступившій по смерти Своего Державнаго Родителя на все-
российскій императорскій престолъ, въ знаменіе невидимаго об-
леченія силою свыше принималъ видимое помазаніе отъ Свя-
таго. Жребій правленія обширнѣйшаго въ мірѣ царства ис-

ходилъ нынѣ изъ десницы Царя царствующихъ и ввѣрялся рукѣ богоизбранного помазанника; только всевѣдущему Богу, Котораго око бѣло тогда надъ судбою царя и царства, вѣдомъ былъ въ ту священную минуту рядъ великихъ событій, имѣвшихъ потомъ совершиться, и въ наше время совершившихся.

Исполняясь благоговѣнія и благодарности предъ неисповѣдимымъ промысломъ Божімъ, устрояющимъ судьбы царствъ и народовъ, истинный сынъ Россіи, не можетъ не остановиться нынѣ мыслю и на судьбѣ своего отечества, которая такъ близка къ сердцу каждого и которая такъ много зависитъ отъ державной воли вѣнценосцевъ. Къ этому располагаютъ насъ и воспоминаемый нынѣ день, и событія переживаемаго нами времени.

Мы вѣруемъ, что *Вышній владѣетъ царствомъ человѣческимъ, и ему же восходитъ, дасть е* (Дан. 4, 14); вѣруемъ, что и наши царіе Имъ царствуютъ и сильные наши Имъ пишутъ правду (Притч. 8, 15). И эта св. вѣра имѣть подтверждение въ самой судьбѣ нашего отечества; въ достопамятныхъ скрижалахъ исторіи царей нашихъ находятся опытныя свидѣтельства той великой истины, что имъ дана есть отъ Господа держава и сила отъ Вышняго. Посему и основами внутреннаго благоденствія и внешнаго величія Россіи всегда были—православная вѣра, свято соблюдавшаяся нашими предками, и самодержавная власть богоизбранныхъ правителей ея, почерпавшихъ разумъ и силу въ благословеніи и помощи Всевышняго. Свыше тысячелѣтняя исторія Россіи отъ древнихъ до нашихъ временъ подтверждаетъ это самыми неопровергимыми фактами.

«Земля наша велика и обильна, а порядка въ ней нѣть», говорили предки наши, посланные просить Рюрика княжить ими. Въ этихъ, хотя немногихъ словахъ, но вполнѣ точно изображается состояніе древней Руси; безвѣріе, беззначаліе, отсутствіе законовъ и правды, характеризуя собою внутренній

быть ея, въ теченіе вѣковъ оставляли за предками нашими название варвара и скиѳа. Возшествіе на престолъ первого князя—самодержца было для Россіи какъ бы восходомъ лучезарного свѣтила на ея горизонтъ. Съ этихъ поръ облегавшій ее мракъ всевозможныхъ нестроеній началъ постепенно рѣдѣть, народъ созналъ свои силы и скоро самъ Царьградъ дрогнулъ отъ оружія Россовъ.

Равноапостольный князь Владіміръ не остановился на развитіи материальныхъ силъ государства. Создавая въ душѣ своей ту непреложную истину, что только на основаніи Вѣры зиждется благоденствіе царствъ земныхъ, онъ уподобился упоминаемому въ Евангеліи купцу, ищущему доброго бисера (Мо. 13 45). Всюду искалъ онъ бисера вѣры и найдя его на востокѣ, съ истинно-апостольскою ревностію позаботился юбъ озаренія сияніемъ его державы своей. Великъ и премудръ государь, даровавшій такое благо своему народу; но мудръ и народъ, умѣвшій взять голосу благовѣстника и съ полной готовностію исполнившій волю самодержца. «Аще не бы добръ быль законъ греческій, то бы князь и бояре не приняли его»,—такъ разсуждали отцы наши и съ радостію спѣшили къ водамъ Днѣпра и Почайны для принятія св. крещенія и озаренія свѣтомъ благодати Христовой. Послѣдовавшее за тѣмъ раздѣленіе Россіи на удѣлы было съ одной стороны неизбѣжною данью духу вѣка, подъ вліяніемъ котораго оно совершилось, а съ другой—необходимымъ для юнаго народа урокомъ, который чѣмъ больше занимаетъ въ исторіи кровавыхъ страницъ, тѣмъ яснѣ подтверждаетъ истину древняго изреченія: «пагубно правленіе многихъ, да будетъ единъ царь». Великіе князья Дмитрій Донской, Василій и Ioannъ умѣли сперва ослабить, а потомъ и вовсе устраниТЬ это препятствіе къ народному развитію на пути гражданскаго благоустройства, положивъ прочное основаніе единодержавію. Съ тѣхъ поръ Россія стала можно сказать

орлинымъ полетомъ возноситься на высоту славы. Враги ея облеклись студомъ, на ней же процвѣтала святиня Господня.

Но тогда—то Промыслу угодно было еще разъ испытать видимо покровительствуемый имъ народъ и этимъ испытанiemъ показать, какъ пагубно для государства отсутствіе законнаго, Богомъ вѣнчанаго Правителя. Наступило время, когда родъ царей нашихъ пресёкся и нарушился законный порядокъ престолонаслѣдія; настало несчастное время, когда явились самозванцы, и русскій престолъ колебался. И что же произошло тогда въ нашемъ отечествѣ? Крамолы, измѣны, грабежи, убийства — всѣ признаки государственного разложения. Россія, сильно страдавшая тогда отъ внешнихъ и внутреннихъ враговъ, была въ крайнемъ разстройствѣ, и только Богъ и мужество нашихъ предковъ, да избранный ими царь — родоначальникъ нашихъ монарховъ — спасли ее отъ гибели.

Пройдя эту тяжкую годину испытанія, Богохраніемъ Россія вскорѣ за тѣмъ снова заняла, по своему могуществу, одно изъ почетныхъ мѣсть между державами Европы.—При видимомъ покровительствѣ свыше къ богоизбранному роду монарховъ нашихъ предѣлы государства Россійского значительно разширяются; миллионы единовѣрныхъ братій возвращаются въ пѣдера общей матеріи — церкви православной; враги имени Христова начинаютъ трепетать при одномъ имени Россіи, и крестъ перестаетъ быть символомъ слабости и униженія на Востокѣ. Мало того — народы чуждые притекаютъ подъ сень законовъ ея и иноземныя царства многоократно опираются на ея неизблемой твердыни. Таковы въ краткихъ чертахъ событія послѣднихъ двухъ вѣковъ существованія Россійского государства, событія, самымъ дѣломъ оправдавшія ту истину, что только въ силѣ благословенія Царя царствующихъ заключается главное основаніе силы и благоденствія царствъ земныхъ.

Поучаясь такимъ образомъ судьbamъ Промысла въ нашемъ

прошедшемъ, можемъ ли, братіе, пройти молчаніемъ и наше настоящее, не коснуться великихъ событій, совершившихся и совершающихся предъ нашими глазами? — Правда, свыше предъизбранные дѣятели на всемирномъ поприщѣ познаются во всемъ величиї уже по совершенніи ими своего предназначенія; но и теперь кто не видѣтъ, что нынѣ благополучно царствующій возлюбленный Монархъ нашъ предназначенъ Промысломъ для совершеннія дѣлъ великихъ? Всѣмъ памятенъ день 19 Февраля, 1861 г., день, котораго цѣлые рады поколѣній желали видѣть и не видѣли, день, когда всюду раздался державный глаголь, исполнившій радостью землю русскую, вселившій вѣрную надежду и отраду даже въ тѣ сердца, для которыхъ какъ будто не существовали эти дары неба.

Не будемъ исчислять другихъ благодѣтельныхъ реформъ нынѣшняго царствованія, совершенно обновившихъ весь строй нашей государственной жизни. Разумная свобода, истинное просвѣщеніе, строгое правосудіе, участіе всѣхъ сыновъ Россіи въ защитѣ интересовъ дорагаго отечества — вотъ тѣ благотворные плоды ихъ, которые несомнѣнно извѣстны всѣмъ и каждому.

Человѣколюбивый Монархъ, даровавшій свободу миллионамъ своихъ подданныхъ, могъ ли равнодушно слышать стоны и вопли тѣхъ изъ нашихъ братьевъ по вѣрѣ и крови, къ которымъ вполнѣ приложимы слова пророческія: *людіе мои, приставници ваши пожинаютъ васъ, и истязующіи обладаютъ вами* (Исаі 3, 12). Ежедневно и ежечасно терзаемые послѣдователи Креста Христова тщетно простирали руки съ мольбою о помощи съ далекаго Востока къ христіанской Европѣ. Поглощенная своеокрыстными материальными расчетами, она, когда обстоятельства требовали дѣятельного заступничества, глуха оставалась къ отчаяннымъ воплямъ несчастныхъ, и даже, какъ послѣднія событія показали, не желала для восточныхъ христіанъ ничего лучшаго, какъ тогоже ига звѣропо-

добныхъ послѣдователей лжепророка. Благочестивѣйшій Монархъ нашъ, подкрайпляемый единодушнымъ сочувствіемъ къ святому дѣлу всѣхъ сыновъ Россіи и опираясь на храбрость своего доблестнаго воинства, взялъ на себя защиту угнетенныхъ. И вотъ русское оружіе разбило оковы пятивѣковаго рабства.... Кто изъ васъ не знаетъ, какими, можно сказать, сверхчеловѣческими усилиями куплена была свобода христіанъ!... Но видно суждено было несчастнымъ испить пред назначенную имъ чашу горечи до дна. Тоже христіанская Европа, въ зависливомъ стремлениі уничтожить плоды славныхъ побѣдъ нашего храбраго воинства, съ рѣдкимъ въ исторіи единодушiemъ, достойнымъ лучшаго дѣла, явилась защитницею рабства. Но и всѣ козни и ухищренія просвѣщенныхъ покровителей варварства не могли вполнѣ уничтожить результатовъ, добытыхъ русскою кровью. Для цѣли, съ которой Государь нашъ, вопреки своему крайнему миролюбію, взялся за оружіе, сдѣлано уже такъ много, что въ настоящее время полная и совершенная свобода всего христіанскаго Востока есть не болѣе какъ вопросъ близкаго будущаго.

Пусть теперь шатаются языцы и людіе поучаются тщетнымъ, пусть предстаютъ на поле браны царіе земстїи и князи людстїи собираются вкупе на Господа и Христа нашего; пусть говорять: *расторнемъ узы ихъ*—узы любви и благоденствія народнаго—и отвержемъ отъ насъ иго ихъ. Настанеть время, когда *Живый на небесъхъ посмѣется имъ* и Господь поругается имъ; мы же приимемъ благодушно испытаніе, намъ ниспосланное.

Почтенные соотечественники! Нѣтъ сомнѣнія, что каждый изъ насъ всѣмъ сердцемъ участвуетъ въ благожеланіяхъ отечству. Но всякое истинное благожеланіе должно выражаться въ добромъ дѣйствованіи. Повторимъ же предъ лицемъ Бога

правды обѣть, подражая примѣру Монарха, употреблять всѣ свои силы и способности во благо отечества.

День священнааго вѣнчанія на царство долженъ быть днемъ повторенія священныхъ обѣтовъ предъ Богомъ для Царя и его народа—особенно во время, подобное настоящему. Аминь.

Спасовсеградской церкви священникъ *Иоаннъ Лебедевъ.*

ОБЩЕСТВО ДЛЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ СВЯЩ. ПИСАНИЯ ВЪ РОССІИ.

Въ нынѣшнемъ году появился въ печати девятый годовой отчетъ Высочайше утвержденаго общества для распространенія священнааго Писанія въ Россіи. Отчетъ этотъ обширнѣе и интереснѣе всѣхъ предъидущихъ годовъ; для лицъ, не могущихъ воспользоваться полнымъ отчетомъ, но сочувственно относящихся къ цѣлямъ и задачамъ общества, мы помѣщаемъ здѣсь краткія свѣдѣнія о результатахъ дѣятельности его со дня учрежденія и особенно въ минувшемъ 1877 году.

Съ исходомъ 1877 года прошло уже пятнадцать лѣтъ съ того времени (1863 г.), какъ общество для распространенія священнааго Писанія въ Россіи получило свое начало въ видѣ скромнаго частнаго кружка. Съ тѣхъ поръ, какъ общество удостоилось Высочайшаго утвержденія (1869 г.), число участниковъ въ немъ умножилось, а вмѣстѣ съ тѣмъ и дѣятельность его расширилась, сохрания впрочемъ свой первоначальный, скромный характеръ.

Дѣй цѣли поставило себѣ общество съ самаго начала и неуклонно преслѣдовало ихъ:

1. Распространять священное Писаніе въ разносы, помо-
щю преимущественно «книгоношъ», чтобы доставить «книгу
жизни» и тѣмъ, которые иначе не получили бы ее по невѣдѣ-
нію ли, перадѣнію, или просто по невозможности достать ее
въ какой нибудь глухой мѣстности; причомъ бѣднякамъ, ие
имѣвшимъ средствъ приобрѣсть желанную книгу, она отдава-
лась за пѣсколько копѣекъ или даже даромъ.

2. Привлечь къ участію въ предпріятіи общества духовен-
ство, въ особенности сельское, какъ ближе стоящее къ народу,
предлагая священныя книги въ кредитъ, для распространенія
ихъ между прихожанами.

Въ теченіе 45-ти лѣтъ многого впоро索въ возникало и разрѣшалось въ обществѣ, но упомянутыя двѣ цѣли господствовали надъ всѣмъ. Сведемъ же результаты пятнадцатилѣтней дѣятельности общества.

а) Пріобрѣтено немногого (7—8), но вполнѣ благопадежныхъ, по заявленію общества, книгоношъ, которые съумѣли спискать всеобщее сочувсгвіе и и довѣріе. Всюду они пріобрѣли свободный доступъ,—даже въ казармы, лагеря и въ вагоны всѣхъ почти линій желѣзныхъ дорогъ.

б) Въ настоящее время общество въ числѣ своихъ членовъ съ отраднымъ чувствомъ насчитываетъ 147 лицъ духовнаго званія, т. е. болѣе четвертой части всего наличнаго состава членовъ; съ живѣйшимъ сочувствіемъ, по отзыву общества, отнеслись достопочтенные наши пастыри къ предпріятію общества;—«это собственно наше дѣло», говорили они, и показали это самимъ дѣломъ. Вообще къ 1-му января 1877 года въ обществѣ состояло 34 дѣйствительныхъ члена и 480 членовъ — сотрудниковъ и сотрудницъ. Изъ нихъ въ теченіи 1877 года 2-е умерло, 1 выбылъ по собственному желанію и 1 по собственному же желанію, по причинѣ выбытія изъ С.-Петербургра, пе,численъ изъ дѣйствительныхъ членовъ въ члены — сотрудники. Вновь избраны въ теченіи 1877 года въ дѣйствительные члены 1 членъ — сотрудникъ и въ члены — сотрудники и сотрудницы 39 человѣкъ.

в) Съ 1863 года обществомъ распространено 534,642 экземпляра священнаго Писания; въ томъ числѣ подарено и уступлено за полцѣны (въ больницы, богадѣльни, школы, бѣднымъ людямъ и ратникамъ дунайской арміи 1877 г.) свыше 14,000 экземпляровъ. Кругъ дѣятельности общества, первона-чально ограничивавшійся Петербургомъ съ окрестностями его, Приволжемъ и Кавказомъ мало-по-малу распространился на всю Имперію, причомъ пріобрѣтены были корреспонденты и на отдаленѣйшихъ предѣлахъ Россіи, какъ Забайкальская область, Ташкентъ, Соловецкій монастырь и др.

Общество сдѣлало, что могло по своимъ скромнымъ средсткамъ. Въ протекшее время великой борьбы за освобожденіе нашихъ братій во Христѣ, общество не могло, конечно, не принять участія, по средствамъ своимъ, во всенародныхъ по-жертвованіяхъ въ пользу нашихъ сражавшихся соотечественниковъ; такимъ образомъ обществомъ подарено было, частью въ военно-госпитальный библіотеки, частью въ общество попе-

ченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ—600 экземпляровъ Евангелій и Псалтырей. Независимо отъ этого собственно московскими членами общества подарено 1,106 экземпляровъ священного Писанія раненымъ и больнымъ воинамъ въ московскихъ госпиталяхъ; около 300 экземпляровъ роздано раненымъ на специальный пожертвованія, вызванныя обществомъ; и наконецъ, 6,079 экземпляровъ было продано книгоношею Селяковымъ ратникамъ на Дунаѣ за полцѣны,—на счтъ неизвѣстнаго жертвователя; такимъ образомъ наши воины получили чрезъ посредство общества и его членовъ, за полцѣны или даромъ, свыше 8,000 экземпляровъ священного Писанія, Всего распросгранено въ 1877 году—6,847 экземпляровъ священныхъ книгъ, т. е., на 7,374 экземпляровъ болѣе, чмъ въ предшествующемъ году (39,473 экз.). Финансовый результаѣтъ въ этомъ году не былъ однакоже такъ благопріятенъ, какъ въ предыдущемъ. Вмѣсто излишка въ приходѣ, который въ 1876 г. составлялъ 704 р. 83 к., въ 1877 г. оказался дефицитъ. Весь приходъ за 1877 годъ состоялъ изъ 7,763 р., расходъ же—изъ 9,236 р. 88 к.; такимъ образомъ въ дефицитѣ оказывается 1,473 р. 88 к., который паль преимущественно на сборы по книжкамъ, что легко объясняется почти всеобщимъ направленіемъ пожертвованій на насущнѣйшую потребность времени,—въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ и ихъ семействъ. Дефицитъ былъ бы еще значительнѣе, еслибы не настойчивый трудъ дѣйствительнаго члена Д. Н. В-ва, собравшаго по рублямъ и копѣйкамъ (въ Петербургѣ) безъ малаго тысячу рублей. Дефицитъ и на сей разъ, какъ въ 1875 году, могъ быть еще покрытъ изъ состоянія общества, состоящаго изъ денегъ, книгъ и долговъ на разныхъ лицахъ за отпущенные на комиссію книги,—достоянія, постепенно накопившагося въ теченіе 12-ти лѣтъ изъ избытоковъ въ приходѣ, но за послѣдніе три года, къ сожалѣнію, уменьшившагося почти на половину (*).

Значительный интересъ въ отчетѣ общества представляеть отдѣль подъ заглавіемъ: «извлеченіе изъ корреспонденцій и замѣтки», свидѣтельствующій о настоятельной потребности въ священномъ Писаніи въ той или другой мѣстности нашего общирнаго отечества, о живомъ сочувствіи къ дѣлу

(*) Въ 1875 г. оно составляло 5,809 р. 85 к., а къ исходу 1877 г. лишь 3,255 р. 55 к.

распространенія его и сильномъ дѣйствіи Евангельскаго слова на душу простолюдина. Для наглядности возьмемъ первый подавшійся подъ руку примѣръ изъ этихъ корреспонденцій и замѣтокъ. Одинъ ученикъ, крестьянскій мальчикъ, купилъ Новый Завѣтъ малаго формата и, принеся его домой, началъ изъ него читать своимъ родителямъ первую страницу, т. е., отъ Матея святое благовѣщованіе. Едва только успѣлъ онъ прочесть два первыя стиха: «Родословіе Іисуса Христа, сына Давидова, сына Авраамова. Авраамъ родилъ Исаака, Исаакъ родилъ Іакова, Іаковъ родилъ Іуду и братьевъ его,» какъ благочестивые его родители пали на колѣни и благодарили Бога, что послалъ въ ихъ домъ такую святую книгу, въ которой записано родство Того, Который сказалъ: «кто будетъ исполнять волю Божію, тотъ мнѣ братъ, и сестра, и матерь» (*). Радость ихъ была неописанна, они съ благоговѣніемъ крестились при всякомъ прочитанномъ словѣ, гдѣ упоминалось имя: Іисусъ Христосъ Сынъ Божій. И въ особенности имъ нравился малый объемъ книги, удобный для того, чтобы брать съ собою священную книгу и въ дорогу. Покупатели крестьяне, пріобрѣтая св. Евангеліе, нерѣдко указывали и на значеніе его въ крестьянской семье: «возьму ону книжку, говорилъ одинъ изъ нихъ, да вона буде сдерживать пашу семью на дальніше время отъ сварки; я добре знаю, что якъ у хаты буде читаться ся книжка, то братъ брата за лобъ (т. е. за волосы) не вѣзмѣ» и т. под.

Въ виду несомнѣнной пользы, приносимой обществомъ для распространенія книгъ священнаго Писанія въ Россіи, желательно было бы, чтобы общество не нашлось вынужденнымъ сократить свою благотворную дѣятельность, за недостаткомъ денежныхъ средствъ. Мы обращаемъ на это вниманіе всѣхъ сочувствующихъ дѣлу общества, надѣясь, что въ сочувствіи обществу едва-ли можетъ отказать кто нибудь изъ истинноправославныхъ христіанъ. Личный трудъ по сбору пожертвованій, собственная посильная лента и... теплая усердная молитва во имя Того, который сказалъ: «если двое изъ васъ согласятся на земль просить о всякомъ дѣлѣ, то чего бы ни попросили, будетъ путь отъ Отца моего небеснаго (Мо. 18, 19; Іоан. 16, 23),—несомнѣнно поддержали бы благое дѣло общества. Для желающихъ послужить цѣлямъ общества своимъ

(*) Марк. гл. 3, ст 35.

посильными жертвами, мы указываемъ адресъ, гдѣ пожертвованія принимаются: а) въ правлении общества (въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ, близь Кадетской линіи, въ Волховскомъ пер., д. № 3); б) въ московскомъ складѣ общества (Мясницкая ул., домъ Костеревой)4

Еще замѣчательный примѣръ долголѣтія.

— Въ американскихъ газетахъ сообщаютъ, что докторъ Гернандей изъ Боготы отыскалъ близь Санть-Себастіана (въ Центральной Америкѣ) старика ста восьмидесяти лѣтъ. Этаотъ современный Маусайлъ фермеръ, по имени Мигюель Солисъ, проживающій въ Сіерра-Мезилья Онъ неувѣренъ въ своемъ возрастѣ и можетъ быть убавляетъ себѣ нѣсколько лѣтъ, ибо мѣстные старожилы разсказывали доктору, что въ дѣствѣ ихъ Мигюэль уже слылъ столѣтнимъ старикомъ, и что имя Мигюэля Солиса фигурируетъ въ числѣ подписчиковъ, дѣлавшихъ пожертвованія въ 1712 году, на постройку Францисканского монастыря, находящагося близь Санть-Себастіана. Докторъ нашелъ старика въ саду за работой; онъ казался бодрымъ и дѣятельнымъ; глаза у него были чрезвычайно живые и подвижные. На распросы доктора обѣ его образѣ жизни, онъ отвѣчалъ, что тайна прожить вѣкъ или два самая простая: никогда не объѣдаться, и не напиваться до пьяна.

(Соврем. Извѣст. № 191).

С о д е р ж а н і е.

1) Слово въ день священнаго вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, произнесенное въ Вологодскомъ каѳедральномъ Софійскомъ соборѣ, Августа 26, 1878 года. Спасовсеградской церкви священника Гоанна Лебедева.—2) Общество для распространенія свящ. писанія въ Россіи.—3) Еще замѣчательный примѣръ долголѣтія.

Редакторъ *Николай Суворовъ*.



Дозволено цензурою. Августа 31 дня, 1878 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правлѣнія.